



МБУК «УГ ЦБС», ЦГБ
665451 г. Усолье-Сибирское,
ул. Интернациональная, д. 32а

тел.: 8(39543)6-37-98, 6-22-50
Сайт: <https://noviy.usoliecbs.ru/>

E-mail: bibliograf_i_kraeved@mail.ru
Расписание: понедельник-суббота
Часы работы: 10.00-19.00

**Вступительная статья состоит из материалов
с интернет ресурсов**

Составитель: библиограф ЦГБ В. С. Попова

© МБУК «УГ ЦБС», ЦГБ, 2025

**Муниципальное бюджетное учреждение культуры
«Усольская городская централизованная
библиотечная система»**

Центральная городская библиотека

«Спортивная жизнь Усолья»

(рекомендательный библиографический
список литературы)

Усолье-Сибирское
2025

12+

История спорта в Усолье-Сибирском включает события, связанные с развитием футбола, волейбола, хоккея и плавания. У истоков усольского спорта стоит Константин Ильич Красиловский — организатор массовых спортивных мероприятий, который инициировал строительство спортивных объектов.



Константин Ильич родился в 1912 году в п. Мишелёвка Усольского района. Окончил 9 классов, поступил в ФЗО. Получив специальность токаря по фарфору, работал на Хайтинском фарфоровом заводе и одновременно инструктором физкультуры коллектива завода. В 1930 году Константин Ильич переезжает в Усолье-Сибирское и работает преподавателем физкультуры средней школы. С сентября 1955 года тренер Детской спортивной школы № 1. С 1956-го по 1972 ее директор. Уйдя на заслуженный отдых, Константин Ильич продолжал работать методистом ДЮСШ № 1 до 1985 года. Ему присвоены звания «Отличник народного образования», «Отличник физической культуры», «Ветеран труда». Награжден медалями «За доблестный труд в Великой отечественной войне 1941-1945 гг.», «За трудовую доблесть».

Решением городского совета народных депутатов от 24.07.1990 г. № 307 Константину Ильичу присвоено звание «Почетный гражданин города Усолье-Сибирское».

Еще один видный спортивный представитель - Григорий Овакимович Геворгян. Родился 12 августа 1936 года в г. Ленинакан Армянской ССР. Григорий Овакимович в 1960 году после службы в армии был приглашен работать тренером по футболу в коллектив физкультуры Усольского производственного объединения «Химпром». На протяжении многих лет футбольная команда «Химик» стала 14-кратным чемпионом области, 10-кратным обладателем кубка области. С 1968-го по 1969 год команда участвовала в первенстве РСФСР среди команд мастеров класса «Б». С 1972-го по 1975 год «Химик» участвовал в Кубке СССР, РСФСР среди коллективов физкультуры, а в зональных соревнованиях Сибири и Дальнего Востока занимал призовые места. С 1977 года Григорий Овакимович назначен на должность директора стадиона «Химик». За это время стадион стал центром оздоровительно-массовой работы города. Имеет множество благодарностей и грамот.



За большой вклад в организацию спортивно-оздоровительного движения, направленное на привлечение жителей города к спорту, и долголетний безупречный труд решением городской Думы от 27.06.2002 г. № 41 Григорию Овакимовичу присвоено звание «Почетный гражданин муниципального образования г. Усолье-Сибирское».

- История футбола в Усолье-Сибирском Иркутской области включает историю футбольных клубов, проведение турниров и выступления известных игроков.
- Стадион «Химик», на котором проводятся матчи, был построен в 1977 году и ранее вмещал 4000 зрителей. Ныне на стадионе есть 16 зрительских трибун на 10 000 мест, по периметру — беговые дорожки.
- Усольский стадион "Химик" внесен во Всероссийский реестр объектов спорта " Городской портал Усолье-Сибирское
- **Клубы.** 1968 год — создана команда мастеров «Сибирь» на базе команд «Машиностроитель», «Строитель» и «Химик».
- 1969 год — команда переименована в «Химик».
- 2006–2008 годы — «Химик-Нитол».
- 2010–2011 годы — «Химик».
- Достижение: в 1969 году «Химик» занял 10-е место в классе «Б» 6-й зоны первенства СССР.
- **Турниры.** 1995 год — проведен турнир по футболу «Золотая осень» на призы газеты «Усольские новости и мировые репортажи». Соревнования проводились в первой декаде октября, кубок разыграли по круговой системе.
- 2024 год — Совет ветеранов Усолья-Сибирского совместно с Федерацией футбола Иркутской области провёл турнир по мини-футболу среди ветеранов «В бой идут одни старики!». Турнир проводится с 1998 года, организован футболистами Леонидом Бочило и Сергеем Ощепковым.
- **Известные игроки.** Александр Николаевич Рычков (родился 29 сентября 1974 года в Усолье-Сибирском) — российский футболист, полузащитник. В 9 лет записался в детскую команду «Химика», а уже в 15 играл за взрослую команду. После окончания футбольной карьеры вернулся в Усолье-Сибирское, где играл за команду «Барс» в зимнем чемпионате города по мини-футболу.



Волейбол

- **История волейбола в Усолье-Сибирском** включает развитие этого вида спорта, деятельность спортивных школ и команд, а также достижения известных спортсменов.
- **Начало. 1925 год** — в Усолье-Сибирском появился первый физкультурно-спортивный комплекс с волейбольной площадкой на острове Красный.
- **1936 год** — до начала Великой Отечественной войны регулярно проводились соревнования по волейболу среди взрослых спортсменов и школьников.
- **1956 год** — открыта детско-юношеская спортивная школа №1 (ДЮСШ-1), в которой открылось отделение волейбола.
- **Школы. МБУДО «ДЮСШ №1»** — реализует спортивные программы по волейболу под руководством тренеров-преподавателей. Адрес: улица Менделеева, 63.
- **Спортивный комплекс «Химик»** — в нём есть секция волейбола. Адрес: Комсомольский проспект, 101.
- В феврале 2025 года сообщалось, что воспитанники отделения волейбола ДЮСШ №1 получили знаки отличия Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» на первенстве Иркутской области по волейболу «Байкальская Лига».
- **Команды. Волейбольный клуб «Химик»** — в 2025 году сообщалось, что команда стала бронзовым призёром в Чемпионате области по волейболу среди мужских команд. В матче за третье место усольские волейболисты обыграли команду «Мастодонты» со счётом 3:1.

- **Юные волейболистки из Усолья-Сибирского** — в январе 2025 года сообщалось, что команда завоевала серебро на рождественском турнире по волейболу среди юных спортсменок.
- **Известные спортсмены. Наталья Михайловна Давиденко** — выпускница МБУДО «ДЮСШ №1», неоднократный победитель муниципальных и региональных соревнований по волейболу, победитель первенства Сибирского федерального округа по волейболу среди команд девушек 2004–2005 годов рождения.
- **Даниил Гоголев** — волейболист команды «Химик», победитель в номинациях «Лучший связующий» и «Лучший нападающий» в Чемпионате области по волейболу.



Плавание

- **История плавания в Усолье-Сибирском** включает развитие профессионального плавания, создание объектов для занятий и достижения спортсменов-пловцов.
- **История профессионального плавания** в городе уходит в 60-е годы прошлого века. В Усолье-Сибирском была школа подготовки пловцов, и один из этапов турнира по плаванию для юных спортсменов — Кубка «Байкальская нерпа» — проходил в городе на базе бассейна, который находился в областной собственности.
- **Развитие.** 2008 год — на базе бассейна «Чайка» начали заниматься спортсмены-пловцы. Отделение по плаванию Детской спортивной юношеской школы №1 продолжило работу, когда бассейн уже был областным.
- **2012 год** — бассейн «Чайка» передали в собственность Иркутской области, после чего он перешёл в оперативное управление ОГАУ «Центр развития спортивной инфраструктуры».
- **2023 год** — открылся спортивно-оздоровительный комплекс «Нептун», который стал площадкой для турниров и соревнований не только городского, но и областного значения.
- **Объекты.** Бассейн «Чайка» — построен в 1969 году, длина чаши — 25 м, в бассейне — четыре разделительные дорожки для плавания.
- **Бассейн «Нептун»** — крытый, с подогревом, длина дорожки — 25 м, есть секция плавания для детей и взрослых.
- **Достижения.** Февраль 2024 года — усольчанин Егор Чепизубов показал высокие результаты в чемпионате и первенстве Иркутской области, проплыв по нормативам кандидата в мастера спорта России. Егор завоевал шесть серебряных медалей вольным стилем на 800, 1500, 400 метров и две бронзовые медали в кроле на 200 метров.



Лыжи

- История лыжного спорта в Усолье-Сибирском включает развитие вида спорта в разные периоды, проведение соревнований и участие известных спортсменов.
- **Развитие.** Послевоенные годы. В Усолье-Сибирском под руководством городского комитета физкультуры и спорта оборудовали четыре лыжные базы, провели соревнования по лыжам среди работников производственных коллективов.
- 1971 год — начало строительства лыжной базы «Багульник» на предприятии «Химпром».
- 2009 год — открытие лыжной базы для учащихся 1–4 классов в здании СОШ №15 — совместный проект муниципального образовательного учреждения и Детской и юношеской спортивной школы города.
- 2012 год — открытие физкультурно-спортивного комплекса «Стрижи» с лыжной базой, где проходили соревнования по лыжным гонкам.
- **Соревнования.** 2011–2012 годы — открытие лыжного сезона в Усолье-Сибирском, стартовые соревнования прошли при поддержке отдела по культуре и спорту администрации города.
- 2022 год — в честь мастера усольских лыж Алексея Петровича Дейкина на городской лыжной базе «Снежинка» прошли соревнования в 12 возрастных категориях.
- **Известные спортсмены.** Алексей Петрович Дейкин — почётный мастер спорта по лыжам, с юниорского до ветеранского возраста более 100 раз был чемпионом города. Многократный чемпион области, в том числе на дистанции 5 км, эстафетах и 70-километровом марафоне.
- Марина Васильевна Черноусова — российская лыжница, чемпионка России, чемпионка всемирной Универсиады, мастер спорта России международного класса (2009). Неоднократно побеждала на этапах Кубка России и Кубка Восточной Европы по лыжным гонкам.



Хоккей

- **История хоккея в Усолье-Сибирском** включает развитие детского хоккея, появление хоккейных команд и достижения усольских хоккеистов.
- **Истоки:** в 70–80-х годах XX века хоккей был популярным детским видом спорта в Усолье-Сибирском, в каждом дворе была действующая хоккейная площадка. Проводились соревнования на приз клуба «Золотая шайба» по всем возрастным группам, в них участвовали десятки детских команд.
- **Развитие.** Появление детской хоккейной команды «Маяк». Руководил командой усольский детский тренер Геннадий Барабаш.
- **Участие в всесоюзных и российских турнирах.** «Маяк» дважды выигрывал главный трофей в детском хоккее — всесоюзную «Золотую шайбу». В перерыве между этими розыгрышами усольчане приняли участие в первенстве Советского Союза среди детских команд и заняли второе место, получив серебряные медали.
- **Строительство хоккейной коробки** на месте старого корта «Маяк» в конце 90-х годов.
- **Команды.** В сезоне 1999–2000 годов команда «Маяк» стала победителем первенства Иркутской области по хоккею среди мужских команд.
- **С 2010 года** команда ежегодно участвует в открытом первенстве Ангарска среди ветеранов, в сезоне 2013–2014 годов стала победителем этого турнира.
- **В 2024 году** «Маяк» победил иркутский «Айсберг» в Открытом чемпионате Приангарья по хоккею со счётом 1:0. Единственную шайбу забросил капитан команды Николай Чупанов за четыре минуты до конца матча.
- **Достижения.** В июне 2025 года «Маяк» завоевал титул чемпионов открытого первенства Иркутской области.
- **В июне 2025 года** команда победила в хоккейном турнире, посвящённом Дню России, в городе Тулуне. «Маяк» последовательно обыграл всех соперников: «Олимпия» (Иркутск) — 4:2, «Мостострой» (Иркутск) — 5:0, «Братск» — 4:1, «Тулун» — 4:1.



ЛИТЕРАТУРА

- Пономарёв, Владимир. На призы союза "Добрые люди" / В. Пономарёв. - Усольская городская газета, 2007. - № 6. - С. 16 : фот.
- Бравков, Юлий. Хоп, хоп, хоп... Закрытие лыжного сезона в Усолье / Ю. Бравков. - Усольская городская газета, 2007. - № 12. - С. 16 : фото.
- Кушнер, Николай. Пробег для сильных духом / Н. Кушнер. - Усольская городская газета, 2005. - 21 / 27 июля. - С. 10 : фот.
- Дюндик, Е. Лучшим - награда от мэра : 12 января состоялся приём у усольского мэра лучших спортсменов 2004 года и их тренеров / Е. Дюндик. - Усольская городская газета, 2005. - 12/19 янв. : фото.
- Перевалова, М. Команда чемпионов в гостях у мэра Усолья / М. Перевалова. - Усольская городская газета. - 1999. - 8 апр.
- Бернацкий, У. Славу усольского спорта приумножая / У. Бернацкий. - Слово. - 1995. - 12 авг.
- Дюндик, Е. Звёзды спорта зажигают в Усолье / Е. Дюндик. - Усольская городская газета, 2004. - 26 авг. / 1 сент. : фото.
- Кушнер, Н. Вехи спортивной истории Усолья-Сибирского. 1923-2003 годы / Н. Кушнер. - Усольская городская газета, 2003. - 31 дек.
- Бернацкий, У. Шаги усольского спорта / У. Бернацкий. - Слово. - 1996. - 9 авг.
- Евгеньев, Т. Физкультурное движение Усолья : начало / Т. Евгеньев. - Ленин. Путь, 1990. - 17 авг.
- Патрин, Владимир Иванович. "Химпром" - флагман усольского спорта / В. Патрин. - Усольская городская газета, 2002. - 6 июня : фото.
- Дюндик, Е. В здоровом теле - здоровый дух / Е. Дюндик. - Усольская городская газета, 1999. - 4 нояб.
- Петров, М. Блестящий финал спартакиады / М. Петров. - Слово, 1995. - 2 марта

- Федотов, Г. Кандидат от спортсменов / Г. Федотов. - Ленин. Путь, 1990. - 27 февр.
- Бернацкий, У. Спортивную закалку - каждому / У. Бернацкий. - Ленин. Путь, 1989. - 25 марта.
- Бернацкий, У. Здоровье, бодрость, красота / У. Бернацкий. - Ленин. путь. – 1988, 13 авг.
- Дюндик, Е. Победа, которую ждали / Е. Дюндик. - Усольская городская газета, 1999. - 19 июня.
- Бутаков, В. Спорт, ты - мир! / В. Бутаков. - Усол. Новости, 1999. - 5 авг. : фото.
- Чекоданов, Вадим. Спорт 21-го века : фото / В. Чекоданов. - Усол. Новости, 1999. - 14 окт. : фото.
- Герои спортивного года / беседовал Иван Кораблин. - Усольская городская газета, 2006, 29 дек. - 4 янв. : фото Ю. Бравкова.
- Клеймёнов, А. Добиваемся новых высот / А. Клеймёнов. - Трудовое Усолье, 2005. - 7 апр. : фото.
- Кораблин , Иван. Городские рекорды / И. Кораблин. - Усольская городская газета, 2006. - 4 - 10 мая.
- Герц, А. Спорт в Усолье развивается / фото М. Степановой. - Новый город Усолье-Сибирское, 2008. - 31 янв.
- Пономарёв , В. Усольчане защищали честь химпрома на чемпионате мира / В. Пономарёв . - Трудовое Усолье, 2005. - 17 марта : фото.
- Дюндик, Е. Иркутская лыжня - самая многочисленная в России / фото автора. - Усольская городская газета, 2005. - 17/23 февр.
- Перевалова, М. Настроен на медаль / М. Перевалова. – Слово, 1995. - 21 февр.

- Колногоров, В. Город встаёт на лыжи / В. Колногоров. - Вост.-Сиб. Правда, 1983. - 23 янв.
- Кушнер, Н. Зимние старты легкоатлетов / Н. Кушнер. - Ленин. Путь, 1981. - 30 янв.
- Пономарёв, В. Созвездие чемпионов / В. Пономарёв . - Усол. Новости, 2011. - 3 февр. : ил.
- Кузьмина, Ольга Викторовна. Олег Кузнецов: Сделаем спорт популярным! / О. В. Кузьмина. - Усольская городская газета, 2013. - № 33 : фот.
- Некрасова, Елена. Любит спорт энергетики / Е. Некрасова. - Земля Усольская, 2013. - № 31. - С. 10 : фот.
- Спорт для настоящих мужчин / И. В. Прокопенко. - Усольская городская газета, 2014. - № 37. - С. 11 : фот.
- Усолье - региональная столица велоспорта / Т. Меньшова. -Усольская городская газета, 2014. - № 41. - С. 2 : фот.
- Щербакова, Татьяна Борисовна. Есть к чему стремиться / Т. Б. Щербакова. - Усольская городская газета, 2015. - № 30. - С. 6 : фот.
- Чемпионкой России стала усольская велосипедистка. - Усольская городская газета, 2016. - № 18. - С. 3 : фот.
- Видунова, Светлана Владимировна. Спорт объединяет / С. В. Видунова. -Усольские новости и міровые репортажи, 2016. - № 7. - С. 5 : фот.
- Королева, Ольга Викторовна. Усольчане - лидеры Всероссийских соревнований по велоспорту / О. В. Королева. - Усольская городская газета, 2016. - № 40 . - С. 15 : фот. цв.
- Видунова, Светлана Владимировна. Новый шаг в развитии спорта / С. В. Видунова. - Усольские новости и міровые репортажи, 2016. - № 18. - С. 5 : фот.

- Меньшова, Татьяна. Большой праздник спорта / Т. Меньшова. - Усольская городская газета, 2017. - № 40. - С. 2 : фот.
- Королева, Ольга. На лыжной трассе стало светло / О. Королева. - Усольская городская газета, 2017. - № 52/1. - С. 14 : фот.
- Усольчанин победил в лыжном марафоне БАМ. - Земля Усольская, 2018. - № 11. - С. 2 : фот.
- Усольские велосипедисты вернулись из Ялты с золотом и серебром. - Земля Усольская, 2018. - № 13. - С. 3.
- Усольцева, Инга Владимировна. Спорт - это здорово! / И. Усольцева. - Усольская городская газета, 2018. - № 37. - С. 14 : фот.
- Королева, Ольга Викторовна. Усольчане среди лидеров / О. Клыкова. - Усольская городская газета, 2019. - № 11. - С. 3 : фот.
- Клыкова, Ольга Михайловна. Наш чемпион / О. Клыкова. - Усольские новости и мировые репортажи, 2019. - № 11. - С. 8 : фот.
- Усольчане взяли золото в Норвегии. - Земля Усольская, 2019. - № 11. - С. 2 : фот.
- Трехлетние велосипедисты боролись за победу в городской эстафете. - Усольская городская газета, 2019. - № 22 . - С. 14 : фот.
- Пресс-служба Усольской велошколы олимпийского резерва. 15 медалей собрали усольчане в Улан-Удэ / Пресс-служба Усольской велошколы олимпийского резерва. - Усольская городская газета, 2019. - № 28. - С. 14 : фот.
- Усольские спортсмены завоевали медали всероссийских соревнований по велоспорту. - Земля Усольская, 2019. - № 29. - С. 12 : фот.
- Щербакова, Татьяна Борисовна. Добиваться поставленной цели умеют усольские спортсменки / Т. Щербакова. - Усольская городская газета, 2019. - № 33. - С. 3 : фот.
- Патрин, Владимир Иванович. Памяти великого тренера и спортсмена / В. Патрин. - Усольские новости и мировые репортажи, 2019. - 41 (9 окт.). - С. 8 : фот.

- Усольский велосипедист стал мастером спорта России. - Земля Усольская, 2019. - № 49. - С. 4 : фот.
- Патрин, Владимир Иванович. Усольский спорт увековечить в книге / В. Патрин. - Усольские новости и мировые репортажи, 2020. - № 5. - С. 8 : фот.
- Клыкова, Ольга Михайловна. Лыжня России: усольчане дошли до финиша / О. Клыкова. - Усольские новости и мировые репортажи, 2020. - № 7. - С. 8 : фот.
- Соревнования по велосипедному спорту состоялись. - Земля Усольская, 2020. - № 38. - С. 2 : фот.
- Пономарев, Владимир Иванович. Спорт в Усолье / В. Пономарев. - Усольские новости. Усольесити, 2020. - № 35. - С. 8 : фот.
- Областная спартакиада / Правительство Иркутской области. - Усольская городская газета, 2023. - № 49. - С. 2 : фот.
- Усольчане завоевали 4 медали. - Усольская городская газета, 2024. - № 14 . - С. 4.
- Чекоданов, Вадим Вячеславович. Показали характер / В. Чекоданов. - Усольская городская газета, 2022. - № 14. - С. 12 : фот.
- Прокопенко, Инна Васильевна. Всероссийскую гонку выиграл юниор из "Олимпийца" / И. Прокопенко. - Усольская городская газета, 2022. - № 16. - С. 5 : фот.
- Прокопенко, Инна Васильевна. Детский спорт развивают вместе Усолье и Улан-Батор / И. Прокопенко. - Усольская городская газета, 2023. - № 12. - С. 13 : фот. цв.
- Жулдубина, Евгения. Отличники не только в работе, но и в спорте / Е. Жулдубина. - Усольская городская газета, 2023. - № 32. - С. 2 : фот.
- Жулдубина, Евгения. Занимайся спортом сам, подавай пример другим / Е. Жулдубина. - Усольская городская газета. - 2023. - № 32. - С. 7 : фот.
- Покопенко, Инна Васильевна. Награды за спортивные победы / И. В. Покопенко. - Усольская городская газета, 2023. - № 33 (17 авг.). - С. 3 : фот.